

## **ПРОБЛЕМЫ ПОВЫШЕНИЯ КАЧЕСТВА ЭКОНОМИЧЕСКОГО РОСТА**

*А.И. Короткевич, кандидат экономических наук, доцент  
(ГФ УО ФПБ «Международный институт трудовых  
и социальных отношений», г. Гомель)*

Последнее десятилетие экономика Беларуси демонстрирует достаточно стабильную положительную динамику макроэкономических показателей, а СНГ остается одним из быстроразвивающихся регионов мира, в среднем по которому темпы экономического роста в два раза выше среднемировых показателей. Однако сегодня по-прежнему остаются нерешенными проблемы структурной перестройки экономик этих стран и повышения качества социально-экономического развития, и как следствие, существенное отставание от развитых стран по показателям уровня и качества жизни человека. Так, например, по индексу развития человеческого потенциала ни одна из стран СНГ не входит в группу стран с высоким уровнем данного показателя. Это обуславливает необходимость пересмотра роли государства в обеспечении социально-экономического развития этих стран в сторону повышения его качества, переориентации экономик на достижение социально значимых результатов с точки зрения сегодняшнего понимания обществом своих будущих потребностей.

Сегодня в странах СНГ реализуются различные модели социально-экономического развития, с различной ролью государства в общественно-политической жизни общества и степенью вмешательства в экономику. При этом для обеспечения эффективного развития необходимы партнерские отношения между государством, частным сектором, гражданским обществом и международным сообществом. В соответствии с существующим подходом к изучению экономики народное хозяйство можно рассматривать как процесс взаимодействия таких субъектов экономических отношений, как: государство (Г); предприятия (фирм) (П); домашние хозяйства (ДХ) и иностранные экономические системы (ОМ).

Экономические цели и поведение вышеназванных субъектов экономических отношений различны. В зависимости от степени преобладания интересов и потребностей тех или иных институциональных единиц можно выделить различные типы социально-экономических систем, определить общую направленность развития экономики страны. Исходя из данного подхода можно выделить 24 типа социально-экономических систем или режимов функционирования экономики в зависимости от последовательности приоритетов интересов различных субъектов экономических отношений. Так, например, в случае, если интересы и цели государства довлеют над интересами и целями домашних хозяйств и предприятий, то это, как правило, выражается в слабой ориентированности экономики на человека и отрицательно сказывается на уровне и качестве жизни человека.

Достижение стратегической цели современного этапа социально-экономического развития Беларуси, как и большинства стран мира — повышение уровня и качества жизни человека — возможно, с нашей точки зрения, только при следующем типе социально-экономической системы [2]:

ДХ – П – Г – ОМ.

Подобный тип режима функционирования народного хозяйства означает приоритет интересов и целей домашних хозяйств над интересами и целями предприятий, государства и остального мира. Соответственно интересы и цели предприятий, обусловленные интересами и целями домашних хозяйств, являются приоритетными по отношению к интересам и целям государства и остального мира. Интересы же и цели государства, являющиеся производными от интересов и целей домашних хозяйств и предприятий, становятся наиболее важными по отношению к интересам и целям остального мира.

Сегодня важнейшим и необходимым условием повышения качества социально-экономического развития, уровня и качества жизни человека является обеспечение структурной перестройки народного хозяйства в соответствии с динамикой потребностей домашних хозяйств. В соответствии с вышеизложенным подходом к формированию режима функционирования народного хозяйства и роли государства в транзитивной экономике можно выделить следующие цели развития различных типов субъектов экономических отношений, входящих в народнохозяйственный комплекс:

1. Для домашнего хозяйства — обеспечение изменения структуры потребления товаров и услуг в соответствии с сегодняшним пониманием обществом своих будущих потребностей.

2. Для предприятия — обеспечение изменения структуры производства товаров и услуг, обусловленное соответствующим изменением структуры потребления.

3. Для государства — изменение экономического порядка, обеспечивающего согласованное изменение структуры производства и структуры потребления.

4. На уровне мирового хозяйства — изменение условий, обеспечивающих изменение экономического порядка.

Общей же целью развития субъектов экономических отношений является синхронизация и гармонизация процесса взаимодействия мировой экономической системы, государства, предприятия и домашнего хозяйства.

Процесс развития имеет своей целью улучшить качество жизни людей, расширяя их возможности по формированию собственного будущего. На результаты же развития влияют не только темпы роста, но и его качество — точно также на здоровье людей и продолжительность жизни влияет не только количество пищи, но и состав рациона.

Подобная постановка проблемы вызвала необходимость определить понятие «качество роста», которое в дополнение к темпам роста включает в себя ключевые аспекты, формирующие процессы роста: распределение возможностей, устойчивость окружающей среды, управление глобальными рисками и общие вопросы управления.

Для процесса качественного роста особую важность играют 3 основных принципа: внимание всем типам активов (человеческому, природному и производственному (физическому) капиталу), учет распределительных аспектов с течением времени и внимание институциональной базе в интересах рационального управления.

Так, различные типы активов способствуют социально-экономическому развитию и благосостоянию. Производственный капитал способствует через экономический рост. То же делают человеческий (и социальный) и природный (экологический) капитал, которые также являются непосредственными компонентами благосостояния. Человеческий и природный капитал также способствуют накоплению производственного капитала, повышая его отдачу, который, в свою очередь, повышает отдачу человеческого и природного капитала, и, если это отражает рынок, способствует их накоплению. Помимо этого инвестиции в производственный, человеческий и природный капитал в совокупности с реформами политики способствуют техническому прогрессу и повышению общей производительности факторов.

Следующий основной принцип подчеркивает важность аспектов распределения для процесса роста. Так, более справедливое распределение человеческого капитала, земли и прочих производительных активов предполагает более справедливое распределение возможностей для заработка, повышение возможности людей пользоваться технологиями и получать доход. При этом стабильность роста с течением времени имеет важное значение, так как доход менее обеспеченных людей гораздо чувствительнее к циклическим колебаниям и кризисам, особенно потому, что бедные не располагают сколько-нибудь значительными активами. Таким образом, для того чтобы рост способствовал сокращению бедности, он должен оставаться относительно стабильным, а выгоды от него должны распределяться достаточно широко.

И, наконец, все действия, направленные на повышение роста, строятся на институциональной базе, обеспечивающей эффективное управление. Для роста и развития важным представляется действенная работа государственных органов управления и всех ветвей власти, существование гражданских свобод и наличие «прозрачных» и подотчетных институтов, обеспечивающих законность и участие.

Таким образом, рассмотренные принципы должны лежать в основе действий государства, сосредоточенных на качестве роста, и быть основой государственной политики, направленной на повышение уровня и качества жизни человека.